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3. vilikoe 19.12.2006 klo 9-12.
Tayta huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.

Huom: Ei laskimia eiki taulukoita!

sinh z . . o
1. Funktio tanh: R — (—1,1), tanhz = o on aidosti kasvava bijektio.
cosh
.o : L ) 1 1+ 2\
a) Johda kaanteistunktion lauseke artanhz = > In ] .
-

b) Laske D(artanh z), kehit# tulos sarjaksi ja madritd timén avulla artanh-funktion
Taylor-sarja pisteessé zy = 0.

2. a) Funktio f: R — R on jatkuva ja lim f(z) = lim f(z) = co. Osoita, ettd funk-
tiolla f on (ainakin yksi) minimi joukossa R.

(3:2, kun z € Q,

0, kunz & Q.

Osoita, cttd g on derivoituva pisteessi x = 0, mutta epijatkuva kaikissa muissa

pisteissd = € R\ {0}.

Huom: Tehtévissd saa (= tdytyy) kiyttdd kurssilla esitettyji perustuloksia.

b) Funktio g: R — R madiritellifin asettamalla g(z) =

3. a) Osoita, ettd yhtalolld tan = = 1/2 on yksikésitteinen ratkaisu vilills 0 < o < 7/2.
b) Méarité ratkaisun likiarvo korvaamalla tanz sen Taylor-polynomilla Ts(z, 0).
c) Kirjoita yhtalo kiintopisteyhtdlons sellaisessa muodossa, ettd iteraatio suppenee
(perustelu!) ja iteroi kaksi askelta alkuarvosta zq = 1.

4. Osoita, ettd yhtalo 2 sin x+siny = x4+ 2y méirittelee yksikésitteisen implisiittifunk-
tion y: R — R. Mééritd funktion y = y(z) ensimmaéinen paikallinen #ériarvokohta
zo alueessa z > 0 ja selvitd sen laatu.

Huom: Kuviosta voi katsoa vihjeitd, mutta sithen vetoaminen ei kelpaa perusteluksi!
Adriarvoa yo = y(z0) ei tarvitse laskea.

Provet pa svenska: Vind!





